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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 16. december 2019 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Mandag den 16. december 2019 kl. 10.15-12.00 
Sted:    Lysningen, stuen 
 
Deltagere:  Claus Schatz-Jakobsen (CSJ)  

Thomas Ærvold Bjerre (TÆB) 
Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 
Camille Munk Holmstedt (CMH) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Karoline Stage, Faglig vejleder (KS) 
Hannah Zuschke, Faglig vejleder (HZ) 
Diana Brunholm (DB) 
Mette K. Ringsmose (MKR) 

 
Afbud:   Johanne Kirkeby (JK) 

  Rasmus Nielsen (RN) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Josefine Bach Sevald (JBS) 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referat 
Godkendt. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

- Deltog i seminar den 9. + 10/12 på Hotel Hesselet i forbindelse med digitalise-
ringsprojektet. Dansk, engelsk og historie har sammen søgt ministeriet om 
penge, som også er blevet tildelt. Fra SDU deltog Bjarne le Fevre Jakobsen, So-
fie Klüger fra Litteraturvidenskab samt undertegnede. 
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b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 

CMH: Der har været afholdt Poetry Club med Cindie Aaen Maagaard. Arrange-
mentet var en succes og 17 studerende deltog. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
- Ingen meddelelser 

 
d) Andre 

- TÆR: Er der en opfølgning fra sidste møde, vedrørende udfordringerne mht. 
sprogligt valgfag, samlæsning af undervisningstimer og instruktorer til Gram-
matisk Diagnostik? 

- CSJ: DB og jeg har i dag færdiggjort en skrivelse til institutlederen på ISK, hvor 
vi udtrykker vores utilfredshed med udbuddet af sproglige valgfag, samt søgning 
om penge til oprettelse af instruktortimer i Grammatisk Diagnostik. Mht. sam-
læsning er fag, så er forslaget fra ISK sendt til høring i faggruppen, og vi afventer 
derfor deres kommentarer hertil. 
 
 

4) Merit- og dispensationsansøgninger 
Se lukket referat 
 
 

5) Sager til behandling studieordninger 
a) Amerikanske studier BA, tilvalg og KA 

KGR fremlagde følgende forslag til ændringer i studieordningerne: 
 
Bachelor: 
 
Intro til amerikanske studier:  
Prøveformen ved ordinær eksamen foreslås ændret til:  
 
Portfolio 
1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en un-

derviserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af stude-
rende fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider  

Faget er bestået, hvis begge elementer er bestået tilfredsstillende 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordinære 
prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervisnings-
gange, den studerende ikke har deltaget i 
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Amerikansk Historie: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 

1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-
viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Quiz 
3) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 5-7 sider 

 
Der gives en samlet karakter, hvor quizzen tæller 25% og den skriftlige hjem-
meopgave tæller 75 % 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne for del 1) og 3) i den ordi-
nære prøve, dog skrives en længere skriftlig hjemmeopgave på 7-9 sider (varig-
hed 72 timer – tæller 100 %).  
Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervisningsgange, den 
studerende ikke har deltaget i. 
 
Endvidere bliver undervisningstimer pr. uge nedsat fra 3 til 2. 
 
Amerikansk litteratur før 1900: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 
1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-

viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider  
3) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider 

 
Der gives en samlet karakter, hvor de to skriftlige hjemmeopgaver hver tæller 
50 % 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordi-
nære prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervis-
ningsgange, den studerende ikke har deltaget i. 
 
Amerikansk dokumentar: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 
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1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-
viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider  

 
Faget er bestået, hvis begge elementer er bestået tilfredsstillende 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordi-
nære prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervis-
ningsgange, den studerende ikke har deltaget i. 
 
Amerikansk politik: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 

1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-
viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 3 timer i slutningen af semestret 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordi-
nære prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervis-
ningsgange, den studerende ikke har deltaget i. 
 
Erhverv, markeder og kapitalisme: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 
1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-

viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider  
3) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider 
4) Fri hjemmeopgave, 10-12 sider 

Der gives en samlet karakter, hvor de to bundne hjemmeopgaver hver tæller 25 
% og den frie hjemmeopgave tæller 50 % 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordi-
nære prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervis-
ningsgange, den studerende ikke har deltaget i. 
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Amerikansk litteratur efter 1900: 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 
1) 100% aktiv tilstedeværelse. Tilstedeværelseskravet kan afløses af en under-

viserbestemt opgave (der svarer til, hvad der kan forventes af studerende 
fremmødt til undervisningen). 

2) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider  
3) Bunden skriftlig hjemmeopgave, 4-5 sider 

Der gives en samlet karakter, hvor de to skriftlige hjemmeopgaver hver tæller 
50 % 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Omprøven/reeksamen afvikles efter bestemmelserne gældende for den ordi-
nære prøve. Ved omprøven afleveres der afløsningsopgaver for de undervis-
ningsgange, den studerende ikke har deltaget i. 
 
 
Tilvalg i Amerikanske studier, 45 ECTS 
Studienævnet har fået godkendelse fra fakultetet til at oprette et tilvalg på 45 
ECTS i Amerikanske studier. 
 
Det forslås at tilvalget sammensættes af følgende fag: 

- Intro til amerikanske studier, 5 ECTS 
- Amerikansk historie, 5 ECTS 
- Amerikansk litteratur før 1900, 5 ECTS 
- Amerikansk politik, 5 ECTS 
- Erhverv, markeder og kapitalisme, 10 ECTS 
- Amerikansk litteratur efter 1900, 5 ECTS 
- Valgfag, 5 ECTS 

 
Undervisningen vil foregå som 100 % samlæsning med fagene på centralfaget. 
 
 
 
Kandidat: 
 
Faget ”Centrale temaer, del 1” ændres til ”Perspectives in American Stu-
dies”. 
 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio: 
2 papers 
• 1 paper with a set question of 6-7 pages (33%) 
• 1 free paper, 9-11 pages, topic must be approved by instructor (67 %) 
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Both parts must be passed within the same semester 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Take home paper, set question, 18-20 pages 
 
 
 
Faget “Centrale temaer, del 2” ændres til ”Communication American Stu-
dies” 
 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
 
Portfolio 

1) Take home paper, set question, 6-7 pages (50 %) 
2) Oral exam on the basis of a communications product (50 %) 

 
Both parts must be passed within the same semester 
 
Reeksamen forslås ændret til: 
Take home paper, set question, 18-20 pages 
 
 
Faget Course option/Kursusfag ændrer navn til Valgfag eller Kandidat-
valgfag. 
Ingen ændringer i eksamensform, timeantal eller pensum. 
 
 
Topics in American History 
Timeantal ændres fra 3 til 2 timer/uge 
 
Prøveformen ved ordinær eksamen forslås ændret til: 
Portfolio: 
• 1 paper on a set question, 7-9 pages (33 %) 
• 1 paper on a set question, 11-13 pages (67 %) 

 
Both parts must be passed within the same semester 

 
Reeksamen forslås ændret til: 
Take home paper, set question, 18-20 pages 
 
 
Topics in American Literature and Culture 
Timeantal ændres fra 3 til 2 timer/uge, ingen ændringer i eksamensbestemmelser 
 
 
Studienævnet godkendte alle de forslåede ændringer. 
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6) Sager til behandling kvalitetspolitikken 

a) Adgangskrav BA – Engelsk og Amerikanske studier 
Engelsk ønsker ingen ændringer i adgangskravene. 
Amerikanske studier ønsker ingen ændringer i adgangskravene. 
 

b) Eksamensevaluering – Amerikanske studier 
KGR gennemgik de fag der var placeret på top 10 listen, og på nuværende tidspunkt er 
der ingen fag der kræver handling. Der var ingen obligatoriske fag på listen. 
 

c) Frafald hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Engelsk: På bacheloruddannelsen har vi fået knækket en nedadgående kurve. I 2015 
var frafaldet på 21,6 %, i 2017 steg det til 32,6 % men i 2019 er det faldet til 15,4 %, 
hvilket er lidt over landsgennemsnittet for alle humanistiske uddannelser. På kandidat-
uddannelsen er frafaldet i år på 10 %. Vi har en lille studenterbestand, hvilket gør at 
frafaldsprocenten påvirkes meget, bare en enkelt studerende dropper ud. Vi håber at 
indførslen af en studiestartsprøve på kandidatuddannelsen kan hjælpe meget på dette 
tal. Det bemærkes også, at universiteterne ikke har et samarbejde omkring exchange 
studerende, hvilket bevirker at disse kan være optaget på flere universiteter og ikke 
melder tilbage til det/de universiteter de ikke vil gå på. 
 
Amerikanske studier: For første gang er der kommet en rød lampe på frafaldet, her på 
kandidatuddannelsen. Man håber at en studiestartsprøve kan påvirke frafaldet i en po-
sitiv retning. I 2019 havde bacheloruddannelsen et frafald på 14 %, frafaldet på kandi-
datuddannelsen var på 13,9 % 
Frafaldet på bacheloruddannelsen er under fakultetets gennemsnit.  
For kandidatuddannelsen kan se, at det store frafald sker i starten af uddannelsen, hvil-
ket indikerer at en studiestartsprøve vil afhjælpe problemet. I 2020 slår dimensionerin-
gen igennem for amerikanske studier, og der kan kun optages 30 studerende på bache-
loruddannelsen, dette forventes også at have en positiv effekt på frafaldet. 
 

d) Ledighed hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Engelsk: I 2017 var ledighedstallet på 92 %, i 2018 var det faldet til 74 % og i 2019 er 
det også 74 %. Dette er ikke tilfredsstillende, og studienævnet vil fortsat arbejde på at 
nedbringe tallet, bl.a. med at promovere det projektorienterede forløb til de studerende 
så andelen af studerende der vælger dette kan stige, forsætte tiltaget med karrierevejs-
arrangementer og have fokus på samarbejdet med aftagerpanelet. 
 
Amerikanske studier: I 2019 er ledighedstallet på 76 %. Med indførslen af faget 
”American Studies in Practice”, hvor studerende skal lave et projekt med et firma, 
samt med indførslen af 2 nye fag i 2020, forventes det at ledighedstallet vil falde. 
 

e) Studietid hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Engelsk: På bacheloruddannelsen var forsinkelsen på studiet i 2018 4,9 måneder, dette 
er faldet til 3,3 måneder i 2019. På kandidatuddannelsen var forsinkelsen i 2018 på 0,8 
måneder, dette er desværre steget til 1,6 mdr.  
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Amerikanske studier: På bacheloruddannelsen var forsinkelsen på studiet i 2018 1,6 
måneder, dette er faldet til 0,9 måneder i 2019, hvilket vi kun kan være tilfredse med. 
På kandidatuddannelsen var forsinkelsen i 2018 på – 0,6 måneder, dette er desværre 
steget til 3,6 i 2019. 

 
7) Sager til orientering 

a) Orientering om plagiatsager 
Begge studier har fået tilsendt en oversigt over plagiatsager fra 2016 og frem til d.d.. 
For både Engelsk og Amerikanske studier gælder at der har været en svag stigning i 
antallet af sager, men ikke noget hvor der kræves at man handler på det. 
 

8) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 

 
 
 
 
 

Claus Schatz-Jakobsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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